

La cuestión magna

Ya es del dominio público la ruptura de las negociaciones llevadas a cabo con el fin de solucionar la huelga de Barcelona, por existir irreductible divergencia entre la fórmula propuesta por el gobernador señor Barber y la que proponen los patronos, los cuales mantienen inflexiblemente y sin modificación alguna su actitud. Y es lo peor del caso, que la huelga se generaliza, y creyéndose que desde ayer sábado el número de obreros en paro voluntario y forzoso ascendería a unos noventa mil.

No se muestran menos intransigentes los huelguistas que los patronos, pues en un mitin que celebraron a teañoche se acordó persistir en su actitud e intensificar la huelga.

LA PUBLICIDAD viene observando atentamente el desarrollo de este conflicto y dedicándole los comentarios que dicta nuestro buen deseo de que se le ponga término y a la vez se procure desterrar los atentados, ofreciendo inmediatamente la reforma social que es tan necesaria en España, demostrando que el Gobierno y las Cortes son capaces de realizar obra útil y patriótica, cuyos frutos sean la armonía entre el capital y el trabajo, la seguridad de la vida humana y el sosiego público.

Como no siempre hemos de referirnos a los designios ministeriales en son de censura, hoy encontramos méritos para el elogio y plácemes reconocer el acierto de la reciente decisión del Gobierno, consistente en ir al arbitraje y si no basta esto, a la incautación de los medios de transportes, acabando de un modo o de otro una situación que ocasiona inmensos daños a la tranquilidad y a la economía del país.

En el último Consejo de ministros, el Gobierno convino en que la intransigencia de los patronos continúa, porque quieren la declaración del estado de guerra, y el Gabinete no está dispuesto a llegar a semejante extremo; pero pondrá un arbitraje con la declaración previa de que los litigantes se someterían a su laud, y si los patronos rechazan el arreglo indicado, el Gobierno irá sin vacilación a la incautación, para el restablecimiento de los transportes.

Eso es lo que procede; y además de que se eviten mayores estragos en los intereses generales, urge que se adopten medidas que garanticen la seguridad personal con verdadera eficacia, mientras se somete el problema social a las deliberaciones del Parlamento.

ESPAÑA EN MARRUECOS

XLII Intervención civil

Ya dijimos, al definir el Protectorado, el papel que se le reservaba a la intervención civil. Es decir, que una vez pacificado un territorio, recuadrado por la intervención militar y organizado en la forma que dejamos explicada en los capítulos precedentes, se ofrece espontánea la oportunidad de implantar la acción civil.

Ahora bien. ¿Qué diferencia existe entre una y otra acción? Ninguna. Fundamentalmente, la intervención civil debe mantener incólume el principio de autoridad y de superioridad que reciba de manos de la acción militar. El interventor civil ha de seguir las mismas normas que sus antecesores, con la sola variante de que las municipalidades y los servicios de la administración civil han de transformarse paulatinamente y tomar las modalidades técnicas que no hayan podido darles los militares por su disculpable incompetencia. Por lo demás, quedarán obligados a respetar a las autoridades indígenas constituidas, ejerciendo una prudente y meditada fiscalización en sus procedimientos, usando un tacto político especialísimo, a fin de conseguir la asimilación más perfecta posible a la causa de España, sin perder de vista jamás que no conviene desde el momento en que se establece la acción civil, rodear del mayor respeto y prestigio a las autoridades indígenas que hubieren merecido nuestra confianza para que la garantía y seguridad de su zona esté a su cargo con absoluta eficacia, haciendo allí innecesaria la presencia de las tropas españolas. Sin embargo de lo cual, los efectivos indígenas que constituyen las mehalas de los caides como fuerzas de seguridad y de investigación deben estar siempre dirigidos por instructores españoles, mejor militares que civiles.

¿Que condiciones especiales deben reunir los interventores civiles que sustituyan a los militares?

Las mismas que señalamos para la intervención militar, más los conocimientos técnicos de administración civil que han de imprimir carácter de país civilizado a Marruecos. Y tiene muchos funcionarios España que reúnen estas condiciones? He aquí, lector, el caballo de batalla del problema civilista y uno de los asuntos que más urgentemente deben atender nuestros gobernantes. El Protectorado, sin buenos y competentes interventores, es lo mismo que una máquina que necesita funcionar sin mecánico; se entorpecería y paralizaría a cada avería. Por eso volvemos a recomendar la necesidad de establecer una Escuela de asuntos especiales de Marruecos, donde adquieran título de aptitud los funcionarios que deban desempeñar tan delicados puestos. También sería una solución darles preferencia para otros a

los jefes y oficiales que hubiesen desempeñado cargo durante varios años en la intervención militar, ofreciéndoles condiciones ventajosas y exigiéndoles conocimientos de la administración civil.

La absoluta moralidad y extensa cultura que deben poseer los interventores son la garantía y el acierto de toda nuestra actuación. Sin esos factores, el menor contratiempo, por error o inmorales, cuesta a España cuantiosos sacrificios y perjudica extraordinariamente sus intereses morales y materiales. Por eso nos parecerá poca toda remuneración que se les ofrezca y cuanto a su suficiencia y moralidad se les exija. El éxito o el fracaso de nuestro Protectorado depende de la gestión del alto comisario y de los interventores. De que España carezca de este personal competente tendrán la responsabilidad los Gobiernos que no se han cuidado de prepararlo.

Antes de terminar este trabajo quiero de nuevo dejar bien aclarado que jamás los interventores e instructores que actúen en Marruecos deberán depender de ningún moro, por alta que sea su significación, y por solos que lleguen a encontrarse en sus destinos, debiendo seguir exclusivamente las inspiraciones del alto comisario, que es quien aconseja cuanto conviene hacer en la zona. Es de suma importancia insistir en este extremo, para proclamar la necesidad que tiene la intervención española en Marruecos de conservar su autoridad como consejera y su prestigio como entidad representante de la nación protectora. Si así no fuera, y en lugar de buscar la asimilación indígena son los interventores quienes, no teniendo el espíritu de la verdadera superioridad quedan asimilados a los caides, cediendo a las infinitas zalemas y proposiciones de comodidad y sibaritismo que les han de ofrecer para luego hacerlos prisioneros de sus conveniencias personales. España habría anulado su esfuerzo, porque comenzarían a relajarse todos los resortes de vitalidad que hubiéramos creado; resucitarían costumbres musulmanas que tenemos empeño en que queden enterradas para siempre, y sería el cuento de nunca acabar en África.

Nos despedimos de este trabajo invocando para actuar en Marruecos las virtudes cardinales que hemos de tener, a saber: Prudencia, Justicia, Fortaleza y Templanza.

KEDIM

LA QUIMICA Y LAS JOYAS

Uso inmoderado del platino

Necesidad de una disposición restrictiva

Para el químico es en la actualidad la platina, como llamaron al platino sus descubridores españoles, el metal más interesante. La técnica analítica la emplea para la determinación de los alcalis: técnicas de otro orden requieren el uso del precioso metal, por ser intusible e inatacable a la acción de los ácidos, cualidades peregrinas que le hacen insustituible para fabricar cápsulas y crisoles, pequeños aparatos destilatorios y electrodos para aislar y pesar otros metales, como el cobre, aplicando a corriente eléctrica. En los últimos años la síntesis química necesita el platino en grandes cantidades, finamente dividido para las operaciones de catalisis. Gracias a la platina se ha conseguido convertir en sólidos líquidos que carecían de valor industrial, como el aceite común, que se transforma en pasta para mantequilla, bujías estéticas y cerillas. Realmente, el platino resulta caro para la fabricación de pasta estérica, por lo que se lo sustituye por el níquel, así como para obtener ácido sulfúrico se emplea, en vez del platino, el amianto patinado. Pero los estudios previos se hicieron con la platina.

Muchos de los grandes descubrimientos de la biología moderna se deben al platino coloidal; así, la reducción de la naftalina para producir tetralina sirvió a los alemanes en la pasada guerra para alimentar sus motores de explosión, y muy recientemente, esa misma tetralina, que no se hubiera podido obtener sin el platino, puede estar llamada a causar una revolución en la ciencia, ya que mediante ella se ha logrado disolver la cubierta correa que envuelve el bacilo de la tuberculosis, con lo que probablemente muy pronto puede ser un hecho la curación de aquella terrible enfermedad.

Enumerar los méritos que la platina tiene contraídos en beneficio de la humanidad es impropio de este sitio, y suponer los servicios que el porvenir tiene reservados a este metal está al alcance de cualquier persona de mediana cultura.

Por eso importa mucho y es preciso ilustrar la opinión pública en este asunto, proscribiendo el uso inmoderado que se viene haciendo del platino en joyería. No es la vez primera que la química ha chocado con la vanidad de los hombres, más atentos, aunque parezca paradójico, a satisfacer sus afanos de lujo que a las de sus necesidades más apremiantes. Si la actual crisis continúa se corre el riesgo gravísimo para la química de no poder emprender muchos estudios en que el platino juega papel preponderante, y hoy, que tanto empeño se va poniendo en cuidar de la investigación química, por ser el factor más valioso en el progreso humano, hay que atender con preferencia a tal aspecto de los trabajos de laboratorio.

Esta necesidad apremiante se dejó sentir hace tiempo en Norteamérica, país en que se ha intensificado la manifestación inquisitiva de la ciencia experimental con más entusiasmo que en otros pueblos, en los que el perturbador estado económico causado por la guerra no les ha permitido costear el número extraordinario de becas para alumnos distinguidos que el Estado y los particulares allí dedican.

En 1917, la Sociedad Química de los Estados Unidos elevaba a los Poderes públicos una razonada solicitud pidiendo medidas eficaces con objeto de que los laboratorios de química no se quedasen sin la platina necesaria para conservar la continuidad de sus in-

vestigaciones, más precisas para el bienestar general que las joyas platiníferas de los mineros de la fortuna. El caso ha llegado ya a España, puesto que los centros en que se ejercitan los estudios químicos no pueden proveerse del material de platina que les es indispensable para sus trabajos. Ningún laboratorio, por regulares medios económicos que posea—y en España los tienen menos que medianos—, puede permitirse el dispendio enorme que supone pagar el gramo de platino a 20 ó 25 pesetas. Un ensayo de los llamados en química de reducción, supone unos cuantos gramos de platino, es decir, un centenar de pesetas.

En Inglaterra se pretendió con posterioridad ejercitar la acción del Gobierno con medidas restrictivas, la suerte de las cuales ignoramos. Los químicos franceses se lamentaron después de la imposibilidad de seguir trabajando, y en caso igual se hallan los españoles.

A mi juicio, todos los hombres públicos deben fijar la atención en un problema de la importancia del enunciado. Singularmente el Gobierno, que con espiendidos ha subvencionado las exploraciones para el hallazgo del platino en la serranía de Ronda, debe llevar a la «Gaceta» disposiciones encaminadas a restringir en joyería el uso de tan estimado metal.

ORDULIO FERNANDEZ

DENTADURAS

Acera de Darro, 44, 46 y 48.

EL SEÑOR KINDELAN



comandante jefe de la aviación en Marruecos, que resultó herido en el cuello en el combate de Tizzi-Azza.

TRIBUNA LIBRE

El trueno gordo

Un ruego a «Un comentarista». Aunque tengas mucho gas, no debes discutir más si eres tú persona lista.

«Noticiero» replicó, pero no te importe un bledo; porque tu reto leyó y no pudo alzar el dedo.

Las discusiones, tan cosas, ya de moda están pasadas. Habla de otras muchas cosas que deben ser comentadas.

Dile a jóvenes y viejos que se llenen de alegría, como requiere este día, el último de festejos.

Hagan todos la merced, de asistir hoy muy temprano al gran palacio que, ufano, construyó Carlos usted.

Porque el sitio es ideal; la buena música, es tónica. Tocando la Filarmónica, es música celestial.

No debieras asistir, si es que estás en tus cabales, al acto de ver salir diputados provinciales.

Díras por la tarde ¡olé! en la plaza, que, colmada, aplaudirá entusiasmada los pasajes de Manolé.

De noche, como otras veces, pasa un rato distraído; oye del castillo el ruido. Mucho ruido y pocas nueces.

Y en esos momentos críticos, no debes hacerte el sordo, como hacen nuestros políticos, cuando suena el trueno gordo.

Y, por final, si te peta, y quieres más diversiones, ve las iluminaciones y te vas a la Retreta.

DON GIL DE LAS CALZAS VERDES

Centro Artístico

Hoy a las once de la mañana se celebrará el sexto y último concierto por la Orquesta Filarmónica de Madrid en el Palacio de Carlos V.

A las diez de la misma, tendrá lugar una misa en Santa María de la Alhambra con objeto de que las personas que concurren al Concierto puedan asistir a dicha misa.

VERBENA

Esta noche a las diez y media tendrá lugar la verbena organizada por esta Sociedad en el Palacio de Carlos V a la que solo podrán concurrir los señores socios y señoras de su familia, de fondo recoger en la Secretaría, las entradas de caballero y señora, antes de las ocho de la noche.

TEATRO CERVANTES

El programa de hoy constituye el espectáculo más grande presentado en España a las seis y media ocho y tres cuartos y a las once

Pilar Calvo - D'Anselmi

Cuadro Zíngaro Andalúz que tanto éxito obtuvo en el Palacio de Carlos V dirigido a ruego de sus paisanos por el eminente compositor don Angel Barricó.

La niña de los Peines

acompañada del célebre tocanor Habichuela y

DORA LA CORDOBESITA

El Palacio de la Ciencia

Pasando ayer por la Avenida de los Andaluces, al dirigirme a la estación ferroviaria, vimos y saludamos a don Fermín Garrido, que entraba a su domicilio; y como siempre amable y afetuoso, ejerce un atractivo irresistible, con el entramos un momento, disfrutando de su amena charla y del influjo de su simpatía.

Sorprenderá a don Fermín que cosa tan sencilla la consignemos aquí; pero lo hacemos, aunque seguramente se enfada, recogiendo la impresión que nos produjo, en nuestra casi momentánea visita, la magnificencia del edificio, la instalación de las salas de consulta, asistencia y operaciones, dotadas de los últimos adelantos científicos.

Don Fermín, y basta su nombre sin adjetivos, pudo en breves minutos conversar con nosotros; prodigar frases a los dolientes que lo esperaban y lo recibían con evidente alegría, romper la fajilla del último número de una Revista médica alemana, y dar una ojeada al texto; disponerse a operar a un enfermo; y todo ello, con la actividad más asombrosa; con la aureola singular de quien tiene seguridad en el diagnóstico, en el medio curativo y en la actuación técnica. Todo ello sin mostrar el más leve cansancio, como si no hubiera acabado de regresar de Córdoba, de ver a otros enfermos; porque sabido es que no lo dejan en paz y de todas partes vienen para llevarse a viva fuerza.

Nos marchamos con el propósito de consagrar otro día la debida atención a este lugar donde se encuentra consuelo, esperanza y salud, y que por el prestigio del hombre insigne a quien nos referimos, merece el nombre de Palacio de la Ciencia.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL Establecimiento termal PRIMER

Los HOTELES son los más cómodos

EL CASINO Es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

DON FRANCISCO FRANCO



que ha sido ascendido a teniente coronel, nombrándole jefe del Tercio de Extranjeros, por muerte del señor Valenzuela en el combate de Tizzi-Azza.

NOTAS AGRICOLAS

Conservación de las patatas

Hasta que lleguen a su completa madurez las patatas no deben cosecharse, lo cual se conoce cuando las hojas y ramas se desecan. Con tiempo húmedo, o habiendo rociado tampoco es bueno cosecharlas; hay que esperar a que esté el cielo despejado.

A medida que se vayan recolectando se dejan expuestas varias horas al sol y al aire para que se oreen.

Si son los plántos reducidos, el arranque de la planta se hace con la azada; tratándose de grandes extensiones se emplea el arado, el apocador o arados especiales llamados patateros.

El resultado de estos instrumentos es

mu muy bueno y su manejo muy sencillo. Creados los tubérculos se reúnen y se llevan a lugar seco y aireado, bajo toldo, donde se dejan retenidos varios días para que se sequen bien, con el fin de amontonarlos luego en este estado sin temor a que se pudran.

Es una práctica muy buena para la conservación de las patatas guardadas en silos.

Estos se construyen aéreos y subterráneos; los primeros son los más apropiados.

Las patatas ensiladas deben quedar aisladas y sin el contacto de la tierra, lo cual se consigue interponiendo entre ésta y aquéllas una cama de paja.

Las dimensiones más comunes de los silos son de tres metros de ancho en su base y dos de altura, por un largo que guarde relación con la cantidad de tubérculos que se quieran ensilar.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas.

«El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Postal la Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRAZOS, 24, pral. MADRID

DON MIGUEL NUÑEZ DEL PRADO



teniente coronel a quien por méritos de guerra le ha sido impuesta la Medalla Militar, cuyos insignias le han regalado los jefes y oficiales del Arma de Caballería.

Acontecimiento comercial

Movidos por la curiosidad y con el deseo de informar al público de cosas que pueden interesarle, hemos visitado el establecimiento «La Sultana», habiendo sido recibidos por el dueño quien con la amabilidad que le caracteriza, nos ha permitido que presenciáramos largo rato la operación de remarcar los géneros (que por cierto la llevan muy adelantada) y entre otros muchos, hemos visto los artículos que detallamos a continuación cuyos precios publicamos por su sorprendente baratura.

Piezas de buena holanda de algodón, a 10 pesetas.

Batistas finísimas gran novedad para vestidos, a 50 céntimos de peseta el metro.

Idem extranjeras, fantasía a 0'75 pesetas metro.

Idem id. 120 centímetros de ancho, a una peseta metro.

Popelines lana de colores para vestidos, a 8,50 pesetas metro.

Volés seda 120 centímetros de ancho, a cuatro pesetas metro.

Sedas novedad para vestidos, a 1,50 y 2,50 pesetas metro.

Crep marrocaín, a seis pesetas metro.

Como verá el público por los precios que anteceden, esta realización ha de revestir los caracteres de verdadero acontecimiento.

Instrucción pública

Universidad.—Ayer se expirieron títulos de Bachiller a favor de don Fernando Rodríguez Carrera y don Rafael Compañi Rodríguez.

Facultad de Medicina.—Se convoca a los alumnos pendientes de examen del primer grupo, para el segundo y último llamamiento para el día 11 del actual a las siguientes horas: Anatomía 1.º a las nueve de la mañana, Histología a las diez, y Técnica a las once.

Convocatoria.—El día doce del actual a las diez de la mañana tendrán lugar los exámenes libres para practicantes, siendo éste el segundo y último llamamiento.

Notas de sport

Real España, 4 goals.

Athletic Club, 1 goal.

Ante bastante público, y con una tarde espléndida, se jugó ayer el partido organizado por las Damas de la Cruz Roja, y en el que habían de disputarse una copa donada por dicha institución, los dos primeros equipos de Granada.

Por primera vez se vieron ocupados los palcos y sillas del campo del Sur por bellísimas mujeres, que dicho sea en honor a la verdad, fue lo único que distrajo nuestra atención, en esta tarde memorable para los deportistas locales, que hicieron gala de su absoluto desconocimiento del juego y de otras cosas que debieron tener presentes, tratándose de un encuentro sin

re paisanos, y al que asistía como antes digo, por vez primera la flor y nata de las mujeres de Granada.

Desde el comienzo del partido, parte del público, de ese público con garbada que, dándose las de culto y entendido alborota en teatros, cines, toros y toda clase de espectáculos; de ese público que insultaba al árbitro en el encuentro «Sevilla-Gibraltar» porque no permitía que un jugador inglés obstruyera al «equipier» que tiraba un «corner»; parte del público, digo, se dedicó a molestar con frases groseras, y haciendo alarde de una carencia absoluta de educación, al «refereré», señor Villanova, y a los jugadores del «Athletic».

¿Por qué? Porque no sabe una palabra de «foot-ball», insultaba al árbitro; porque el «Athletic» tuvo un gesto de nobleza suscitando al «España» en los encuentros con «Madrid», y el reserva del «Sevilla», molestaba a los jugadores atléticos.

Y no reseño el partido, porque en realidad no puede llamarse «partido de foot-ball» a una monótona sucesión de golpes a la pelota, sin dirección ni táctica alguna; eso, ni es jugar, ni siquiera merece el nombre de entretenimiento.

Ni los del «Athletic» hicieron nada ni los del «España» tampoco, aunque éstos se apuntaran cuatro «goals», tres de los cuales fueron hechos, como los del «Gibraltar» los lograron del «Sevilla», por escapadas del extremo izquierda, que por no tener mérito que lo marcara, avanzaba y solo ante la meta contraria, introducía el balón en la red sin que nadie se lo impidiera.

¿Se jugó al «foot-ball»?... Comprenden los aficionados un reglamento, estudiándolo detenidamente y con testen.

ALBERTO.

Granada en fiestas

Las de hoy

Por la mañana, concierto popular en el Palacio de Carlos V. Fiesta en el chalet del Casino Principal. Música en los paseos. A las cuatro y media de la tarde, gran corrida de seis hermosos novillos toros de la almadrana ganadería de Camero Cívico (antes Parado), para «Zurito», «Algabeño» y «Manolé». A las ocho de la noche, clausura de la Exposición de pintura. A las nueve, castillo de fuegos artificiales en el Embovedado. Iluminación en los paseos del Genil, calles y plazas de la ciudad. Bailes en los chalets. A las diez, verbena del Centro Artístico en el «alacio de Carlos V. Gran retreta militar.

El castillo de esta noche

El castillo que se quemará esta noche en el Embovedado se compone de las siguientes partes: Se anunciará la quema del castillo con una docena de cohetes bombas de gran detonación, y acto seguido se dará fuego a cuatro lienzos de palmas reales y coronas voladoras, bengalas de colores y lluvia de perlas, que alumbrarán el espacio. A continuación, cuatro docenas de cohetes de gran calibre, en colores variados, y cinco juguetes, a saber: Dos bonitas ruedas de traca de varias transformaciones, con lluvia de plata; sol mágico, de varias transformaciones; corona gótica, de varias transformaciones, con lluvia de perlas; araña árabe, de varias transformaciones, combinada en colores y lluvia de perlas; preciosa granada gótica, transformada en tres tiempos, en colores. Cuatro lienzos de cenefa árabe y trueno gordo.

Segunda parte del castillo.—Cohetería, muy bonita que la anterior, y otros cinco juguetes, a saber:

Palmera árabe con lluvia de perlas; estrella italiana con cinco ruedas en el centro, en colores variados, portada mosaica; gorro chileno; burón mágico.

A continuación se hará la quema del castillo central, apareciendo uno de los monumentos de la Alhambra, y trueno gordo; última cohetería en colores y seis bombas italianas de gran detonación.

Seguidamente serán quemados los seis últimos juguetes, que son:

Preciosa fuente gótica; carrera de ciclistas, donde aparecerán dos ciclistas en varias transformaciones; listón mágico; abanico chino; magnífica cruz italiana; preciosa fachada árabe, dedicada al Santísimo, y un letrero de «Viva Granada»; cuatro lienzos de combate, representando la batalla de los Castillos; castillo central; cuatro cajas de cohetes con 400 voladores en colores y, como final, el clásico trueno gordo.

El castillo está confeccionado por el reputado pirotécnico don Cecilio Martín, Alcalde.

La retreta

Terminado el castillo, saldrá del paseo de la Bomba la gran Retreta militar.

El orden de la comitiva será el siguiente: Guardia municipal montada; gasteros y banda de trompetas de Lusitania; treinta soldados de Infantería con hachones; carroza árabe, ocupada por bellas jóvenes; gasteros; bandas de cornetas y tambores y música del regimiento de Córdoba; 30 soldados de Caballería con faroles; alguaciles, clarinetos, timbalero, heraldo y reyes de armas; coche con los pajes llevando el escudo de Granada; escolta de la Guardia municipal a pie; la Banda municipal; carroza del siglo XVIII; 30 soldados con hachones; palafreneros; soldados de la Reconquista a caballo y a pie; batidores y banda de trompetas de Artillería; 30 soldados de Artillería con faroles.

Recorrerá la Retreta el siguiente itinerario: Paseo de los coches del Salón, Carrera del Genil, Puerta Real, calle de Mesones, plaza de la Trinidad, Capuchinas, calle de la Cárcel, Gran Vía, Reyes Católicos, plaza Nueva y regreso por ésta a la plaza del Carmen, para disolverse.

El festival infantil

Se celebró ayer tarde en la plaza de toros la fiesta para solaz y esparcimiento de los niños. Como todos los años, fue la más simpática de cuantas se celebran.

Los palcos estaban ocupados por distinguidas familias, entre ellas las de las autoridades.

Concurrían al gobernador civil, el alcalde

TRANVIAS ELÉCTRICOS DE GRANADA

TARIFA DE VIAJEROS

LÍNEAS DE COCHERAS POR LA GRAN VÍA

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Puerta Real a Plaza de Toros o viceversa (0.10), Plaza de Toros a Cocheras o viceversa (0.10), Puerta Real a Cocheras o viceversa (0.20).

POR LA ALHONDIGA

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Plaza Nueva a Puerta Real o viceversa (0.05), Plaza Nueva a Plaza Universidad o viceversa (0.10).

SERVICIOS ESPECIALES

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Puerta Real a Plaza de Toros o viceversa (0.25), Puerta Real a Cocheras o Estación de Andaluces o viceversa (0.25).

LÍNEA DE LA ALHAMBRA

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Puerta Real al Penal o viceversa (0.10), Penal a la Alhambra o viceversa (0.20).

LÍNEA DE CERVANTES

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Plaza Nueva a Puerta Real o viceversa (0.05), Puerta Real a la Bomba o viceversa (0.10).

LÍNEA DEL GAS

Table with 2 columns: Route and Price. Includes route Plaza de S. Antón a la Fábrica del Gas o viceversa (0.05).

LÍNEA DE GABIA LA GRANDE

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Granada a Cruz de Lagos o viceversa (0.10), Cruz de Lagos a Puente de Armilla o viceversa (0.10).

SERVICIOS ESPECIALES

Table with 2 columns: Route and Price. Includes route Granada al Hipódromo o viceversa (0.50).

LÍNEA DE SANTAFÉ-CHAUCHINA

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Granada a Apartadero San Isidro o viceversa (0.30), De Apartadero de San Isidro a la Azucarera de la Purísima Concepción o viceversa (0.20).

LÍNEA DE PINOS PUENTE

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like De Granada a Maracena o viceversa (0.30), De Granada a Albolote o viceversa (0.45).

LÍNEA DE ALHENDÍN

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Granada a Armilla o viceversa (0.30), Armilla a Alhendín o viceversa (0.35).

LÍNEA DE LA ZUBIA

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Granada al Último o viceversa (0.20), Granada a Huétor o viceversa (0.35).

LÍNEA DEL PADUL

Table with 2 columns: Route and Price. Includes routes like Granada a Armilla o viceversa (0.30), Granada a Alhendín o viceversa (0.65).

no, intentó poner un par de banderillas a un toro de Buenabarba, y fué cogido por el muslo izquierdo, resultando con una cornada de cuatro centímetros de extensión y diez de profundidad.

1907. En Algeciras, el toro «Biflorero», de Miura, al entrarle a herir «Machaquito», le dió un puntazo en el cuello, lo produjo cuatro fuertes varetazos y otro puntazo en el pie.

1912. En Madrid, fué cogido el espada Angel Copa «Cepita» por un toro de Sarga. 1912. En la plaza de Madrid debutaron los espadas novilleros Emilio Gabarda «Gardido», Ramón Martínez «Agujetas», Angel Herrero «Cantarritos», Salvador Ballagón «Alfarero», Ignacio Ojejo «Ojeitos» y Angel Copa «Cepita».

1921. En Madrid se celebró la corrida de Beneficencia, con asistencia de los Reyes y la Infanta Isabel; en ella se lidiaron ocho toros de Buena pinta, «Vachito», «Chiguelo» y «Grabeo»; este último fué cogido por su primero, cuarto de la corrida, al darle una estocada, y pasó a la enfermería lesionado.

JOAQUÍN LOZANO

Boletín Religioso

Sanos del día.—Santa Margarita, Santos Crispulo y Restituto. El jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Andrés. A devoción de don Manuel López de la Cámara.

En Nuestra Señora de las Angustias. En los días 11, 12 y 13 del corriente, se celebrará un solemne triduo en honor del glorioso taurinólogo San Antonio de Padua, a las siete y media de la tarde, siendo orador el reverendo padre Eusebio Bolívar, capuchino.

El día 13, festividad del Santo, a las diez de la mañana, será la función principal, predicando el mismo orador.

En la población, cabeza de partido, más importante de la provincia de Granada, se traspa, por cansancio del dueño, la farmacia más acreditada de la ciudad. Se darán facilidades.

Para más detalles, en la Administración de este diario, Gracia, 4, de ocho a nueve de la noche.

Ecos de Sociedad

Era ayer desesperada la gravedad a que ha llegado en su dolencia el director de la fábrica del Gas don Eduardo Salinero, y de todas veras deseáramos que se operara el milagro de que recobrarla la salud tan excelente amigo nuestro.

—Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del ingeniero industrial y geógrafo, don José Brugués e Igual, que ha sido destinado a la brigada de revisión y conservación del mapa, para hacerse cargo de la misma y empezar los trabajos del campo en esta provincia.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Biharrambía, 30.

—Lleva tres días en Granada y mañana regresa a Madrid, el abogado don Félix Aguilera Gómez.

—En el rápido de anoche llegaron a esta ciudad el empresario del teatro Romea señor Alerrenco y el periodista madrileño don Gonzalo La-Torre.

—Han llegado a esta ciudad, para asistir a la corrida de hoy la señora marquesa del Mérito con sus hijos los marqueses de Santure, y otros aristócratas de Córdoba.

—También se encuentra en Granada el exmatador de toros Rafael González (Machaquito).

—Hoy salen para Lanjarón el comerciante de esta plaza don Francisco Anguiano, acompañado de su esposa y de su bella sobrina Pepita, y de la esposa de su compañero don Ramón Fernández Alonso y el precioso hijo de éste Santiago.

Pocas veces se pone de relieve un sentimiento tan grande y unánime de pesar, como el que ha causado en Granada la noticia del fallecimiento de nuestro muy querido amigo don José Romero Enciso.

Así tenía que ser, pues no solamente mereció el respeto de todos por su intachable caballería, por su aureola de caritativo y excelente esposo y padre, sino también por la afabilidad y simpatía de su trato social, su prestigio y competencia en los negocios industriales y su corazón nobilísimo, siempre propicio a la práctica del bien.

Estos sentimientos se patentizaron ayer en el acto del funeral, que se verificó a las diez de la mañana en el solemne funeral verificado en el templo de las Angustias, y después en la conducción del cadáver al cementerio, asistiendo a uno y otro actos un duelo inmenso de todas las clases sociales.

Presidieron el duelo, el R. P. Teófilo Garnica, Superior de los Agustinos; los presbíteros don Francisco González Correa y don Gonzalo Redondo; don José Carrillo Noguera, don Arturo Bayeans, don Juan Robles Ramirez, don Juan Urrios Llorente; y por la familia, don Federico Correa Estévez y don Miguel Romero Martínez.

Condujeron el féretro hasta el cementerio, obreros de la fábrica de superfosfatos de Atarfe, de cuya fundación fué alma el señor Romero Enciso, demostrándose el entrañable afecto que al núcleo obrero le profesaba; llevaron las cintas, don Luis Mendoza Estévez, don Antonio Pérez Estévez, don Agustín Mendoza y don Julio Blasco Estévez.

Le comitiva subió por la Alhambra a la Necrópolis, donde el cadáver de don José Romero Enciso (q. s. g. h.) recibió cristiana sepultura.

Reiteramos a la familia del finado la expresión de nuestro más sincero pésame.

MERCADOS

Sevilla 7.—En igual situación sigue el mercado aceitero.

Las carnes expendedoras continúan sin recibir pedidos de los centros consumidores, y las ofertas que se les hacen de los productores son rechazadas.

Ya hace varios días que no se hacen operaciones en el mercado.

Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presentes, son los siguientes:

De diecinueve pesetas a diecinueve pesetas veinticinco céntimos (77 a 78 reales arroba), según acidez y procedencia.

DE POLITICA

Senor Director de LA PUBLICIDAD. Muy señor mío y distinguido amigo: Ruegole tenga la bondad de disponer la inserción de la nota adjunta, por lo que le anticipa mil gracias, su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.—Francisco López Ruiz.

A pesar del apoyo prestado a mi candidatura por el Gobierno y por el diputado a Cortes señor Rodríguez Aguilera, en vista de la intranquilidad del señor Náchter que contra la resolución del Gobierno de concentración liberal mantiene a los candidatos, romonistas en franca hostilidad contra mi modesta persona, presionando a alcaldes y situaciones políticas creadas al amparo de esta misma concentración liberal, y luchando tenazmente por mi derrota, he decidido retirar mi candidatura a diputado provincial por Sagrario-Santa Fé, evitando de esta suerte el pugilato que el señor Náchter trataba de plantear entre elemento hoy aliado y declinando en dicho caso la responsabilidad de su actitud.

EL LEON

Grandes almacenes de tejidos. La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de venta, sus limitados precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Sus precios, siempre serafamente fijos. Ventas al contado. MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

Dr. D. Francisco Roca Sánchez

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. DIATERMIA. Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud Navas, 23. Consulta de 3 a 5. Teléfono 600

AUTEDIAS S.A.

Empresa de automóviles en servicio combinado con tranvías entre Dúrcal, Talará, Béznar, Lanjarón, Orgiva, Vélez y Motril.

Salida de Granada para Motril directo, 8 mañana (tranvía) por Orgiva 5 tarde (tranvía).

de Motril para Granada, por Orgiva, 5 y 1/2 mañana, directo, 3 y 1/2 tarde.

Administración; Acera de Darro, 46. Despacho de billetes en Granada, Acera de Darro, 8.

En breve inaugurará esta Empresa un servicio diario con Almuñécar, pudiendo dirigirse desde ahora para alojamientos, baños etc., así como para nuestros transportes especiales, al administrador allí don Manuel Mateo Martín.

LA GASOLINA SHELL DEPOSITO: CARRETERA DE PINOS PUENTE, 125 Oficinas: Gran Vía, 41

Gran Hotel Paris De primer orden DIRECTOR-PROPIETARIO: CRISTOBAL MARTÍN Gran Vía, 5.—GRANADA

Exigid en vuestra mesa Rioj Clarete y Rioja Blanco ENBOTELLADO EN HARO POR LA Compañía Vinícola del Norte de España BILBAO - HARO Fundada en 1879

PARA PEDIDOS Ruiz Gálvez y C.ª, s.ºe.º C.ª

Fabrica de Chocolates Marca "Alhambra" Premiado con 42 Reconcompensas Industriales en varias Exposiciones. Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases. BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS Sobrinos de Cándido Saenz Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono 600

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILETA. Catedrático de Medicina, ex catedrático de oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París. Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 4.—Festivos, de 11 a 12. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

Dr. A. Gujjarro

ENFERMEDADES DEL RIFON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consultas de dos a cuatro en la GRAN VÍA, NUM. 210, 1º ANO

Gabriela Fenero

Corsetera Fajista. Modelos de las mejores casas de París y Buenos Aires. Plaza de San Agustín, 3, principal. Horas de recibo de tres a ocho.

HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

Abdomen

Obesidad, entorpecimiento, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo. Se acomodan fajas anatómicas.

Mutilados

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

Columna vertebral

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por novísimos métodos.

Construcción en esta de toda clase de aparatos ortopédicos. Medidas y colocación a domicilio. ABSOLUTA RESERVA. Avisos: Puerta Real, 2, y Aguilá, 7

Aviso a los Bars

La mejor tapa es el Sanchichón N.º 1 que elabora la fábrica SIBERIA de VICH y vende en toda Andalucía a los siguientes precios: Paquetes postales, a 10 Ptas. kilo. Cajas de 50 Kgs. a 975 Ptas. kilo. a 100 " " " " 950 " " " "

Oculista Doctor GARCIA DUARTE

CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE LA OCULESTICA. De 3 a 6.—Gran Vía, 28 y 34

ADVERTENCIAS.—Trayecto comenzado, se considera completo.—Se ruega al público permanecer en el carruaje en que le haya sido expedido el billete, para no verse esta Compañía en la necesidad de cobrar nuevamente el trayecto.—Ateniéndose a las prescripciones del Estado, los bultos que lleven los viajeros podrán ser admitidos o no, a juicio de los empleados de esta Compañía.—La red urbana comprende las líneas de Cocheras, Bomba, Alhambra, Gas y desde Humilladero a Puente de Armilla.—La interurbana, desde el Puente de Armilla a Gambia la Grande, desde Cocheras a Pinos Puente y desde el empalme con la línea de Maracena hasta Chauchina.—Los tranvías de Gambia la Grande, Pinos y Chauchina, llegarán al centro de la capital en tanto sea posible.—Los niños menores de tres años no pagarán billete sin derecho a ocupar asiento, y los mayores de tres años pagarán billete completo.—Los coches que saliendo de Puerta Real con dirección a Plaza Nueva no lleguen a la misma, no admitirán viajeros de cinco céntimos.—Esta tarifa anula las anteriores y empieza a regir con esta fecha.—Granada 10 de Febrero de 1923.—La Dirección

Terminada la misa se verificó el reparto de ropas. La concurrencia fué muy numerosa. La corrida de hoy Ayer tarde estuvieron de manifiesto en los corrales de la plaza de toros los seis escogidos novillos toros de la famosa ganadería de Gamero Cívico que estocarán esta tarde los notables diestros Antonio de la Haba «Zurito», José García «Algabeño» y Manuel Sánchez «Manolo». El público salió altamente satisfecho de la estupenda presentación de las reses, cuya reseña es la siguiente: «Tosco», número 4, negro. «Larguito», número 13, negro. «Fogonero», número 31, negro. «Solito», número 34, negro. «Carralegro», número 101, negro. «Soberbio», número 108, negro. El diestro Algabeño telegrafió anteañoche al gerente de nuestro circo taurino encargándole le reservara veinte barreras, para igual número de amigos que vienen a ver la magnífica corrida de esta tarde. Ayer se habían vendido todas las barreras y casi todos los sillones. De palcos, quedaban pocos anoche. Seguramente que el lleno de hoy va a ser de los que hacen época.

Granada al día

Hacienda.—Pagos para mañana lunes: Don Antonio García Valdecañas, don María del Milagro Durán Mirasol, don Francisco E. Fernández, don Antonio Ríos Pérez, don Andrés Muñoz Morales, don Cipriano García, don Rogelio Galán, doña Asunción y doña Carmen Arteaga, doña Celestina Echevarría, don Luis López Zayas, don Francisco Soriano, don Antonio Lizama, don Juan José del Carpio, don Manuel Campo, don Federico Enriquez Navarro, doña Concepción Díaz Pozas, don Antonio Fernández y Fernández, doña Catalina Martínez García, doña Adelaida Pérez Blanco, doña Vicenta Carrillo de Albornoz, don Hipólito Martínez, don Antonio Díaz Jiménez, don José Reinos Bermúdez, don José Guerrero, don Luis Alón Mondelén, don Manuel Sampiro, don Emilio Caraza, don Juan García Reguera, don Antonio Martín, don Francisco Huertas, don Agustín Robles, don Antonio Díaz, don Manuel López Martín, don Rafael Montesinos, don José López, don José García Conca, don Juan Lorenzo, don Claudio Burgos y don José Vizcaino. Pensiones.—Le ha sido concedida la de 1650 pesetas anuales a doña Josefa de Cueto Avila viuda del coronel don Enrique Rodríguez Rubio. A doña Irene Sola Puerta, la de 328 pesetas 50 céntimos anuales, madre del soldado Demetrio Sánchez Sola. Asociación de Caridad.—Ayer se reunieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 470 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron anoche 16 indigentes. Aviso.—Con el número 83.786, ha sido obtenida por don Manuel López Luque una patente de invención para la fabricación de tubos de cemento con enchufe de seguridad. Con este nuevo enchufe patentado se hace a junta con gran economía en material y tiempo, y sobre todo se obtiene la hermeticidad de la misma, lo que hasta ahora ha sido problemático con los enchufes corrientes. A todo el que necesite emplear tuberías interiores mucho conocer este nuevo sistema. Dirección: M. López Luque.—Fábrica de Mosaicos San José.—Calle Real de San Lázaro, número 16.

Matadero público.

—Precios a que se debe vender en el mercado: carne de bueco limpia sin hueso, a 4'20 pesetas kilo; toro limpio, a 3'85; borrugo con hueso, a 3'05.

LA ESPAÑOLA.—Visitar esta casa.

San Jerónimo, 10, si queréis calzado elegante y económico. ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama refiérense igualmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

La producción de oro.

Según una estadística americana, en el año 1922 la producción mundial de oro ha sido de 14.841.139 onzas, por valor de 303.793.000 dólares.

REMEDIO EFICACISIMO.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

FORTALECER EL ORGANISMO.

—En la edad crítica de los jóvenes, fortalece su organismo con «Hemoglobina Líquida» doctor Grau y evítense la clorosis, anemia, insomnios, validos, cefalalgias, neurastenia y demás trastornos que suelen ser el comienzo de graves enfermedades.

Notas taurinas

EFEMERIDES. El año 1824. Ya retirado, en la pobreza, fué nombrado por la Subsecretaría de Hacienda cabo comandante del Resguardo de sales, con destino en Sanlúcar de Barrameda. Jerónimo José Cándido, donde se trasladó con su familia, resignándose a vivir con el modesto producto de su empleo; pocos años después fué nombrado por Fernando VII director de la Escuela de taurinología de Sevilla, con ocho mil reales de sueldo, más el de su anterior destino.

1861. Nació en Madrid el gran escritor de toros Angel Casamaño («El Barquero»).

1870. En la plaza de Madrid, y de manos de Cayetano Saiz, tomó la alternativa el diestro José Macho.

1870. Fallece en Palencia el matador de toros Agustín Perera Pérez, a consecuencia de la gravísima cornada que recibió en la misma plaza el día 5 del mismo mes y año.

1874. En la plaza de toros de Lima fué gravísimamente herido el antiguo espada «Paco de Oro».

1877. Quedó destruida por un incendio la plaza de toros del Puerto de Santa María. El mismo día, mes y año fué gravemente herido en Zaragoza «Paco «Frascuelo», que fué a sustituir a su hermano Salvador.

1879. Por declararse la inutilidad absoluta de los toros dispuestos, fué suspendida la corrida de Pamplona, imponiéndose a la Empresa una fuerte multa.

1894. Anunciada en Huelva una en que habían de estoquear Carrizo y Lirri, no pudo celebrarse por haber decidido repentinamente el primero retirarse del toro.

1894. Fallece en Madrid el ganadero don Félix Gómez.

1906. En Alcalá de Henares, el matador de toros Juan Sal «Asterio», vestido de paísa-

de, el delegado regio de Primera Enseñanza, el inspector jefe, señor Sáinz, y la inspectora, señora de Sáinz; el presidente de la Comisión de Fiestas, señor Hernández Carrillo, todos los maestros y maestras de las escuelas nacionales con sus alumnos y numeroso público. Los tendidos de sombra se hallaban totalmente ocupados, y los de sol también estaban muy concurridos. La compañía de circo Andreu trabajó desinteresadamente en obsequio de los niños, que pasaron una tarde deliciosa. Los artistas fueron aplaudidísimos, no sólo por los pequeños, sino por los grandes. Se distribuyeron entre los niños y niñas de las escuelas nacionales y benéficas ocho mil meriendas, costeadas por las fábricas azucareras. Finalmente, los escolares cantaron los «Cantos Infantiles», del maestro Alonso, y el «Himno a Granada», original la letra del inspirado poeta granadino don Manuel de Góngora, y la música del referido compositor. Acompañó a los escolares la Banda municipal. El público ovacionó a los pequeños, que estuvieron muy bien. Los niños y niñas que concurrieron al festival fueron los de las siguientes escuelas: De la graduada de la Normal, de San Justo, San Andrés, San Gil, San Matías, Angustias, Grupo de Alfonso XIII, San Cecilio, Magdalena y Hospicio. Niñas.—De la graduada de la Normal, San Idelonso, graduada de San Andrés, San Gil, graduada de la Magdalena, Santa Escolástica, Angustias, San Cecilio, Grupo de Alfonso XIII, párvulos primera, párvulos segunda y Escuela Maternal. Centros benéficos decentes.—Caldorón, Recoctas, Corte de Cristo, Hospicio (niños y niñas), Asilo de San José, Escuelas Católicas de San José, Asilo de San Rafael, Escolapios y Ave María (niños y niñas). Las meriendas socrantes han sido enviadas al Asilo de San José, Hospicio, San Rafael y Asociación de Caridad para los niños. Se repartieron preciosos «bouquets» a las maestras que concurrieron. El maestro Montero estuvo admirablemente dirigiendo la ejecución de los himnos. Merece toda clase de plácemes, pues con un trabajo impropio ha logrado que los niños aprendieran el «Himno a Granada», de Góngora, en poco tiempo. También han cooperado a la brillantez de este festival los señores maestros de las escuelas nacionales. Ayudaron al reparto de las meriendas el delegado regio, el inspector jefe de Primera Enseñanza, don Fernando Sáinz; don Enrique Vargas Corpas y el auxiliar de la Delegación Regia don Justo Martín. Cantos elogios se tributaron al presidente de la Comisión de Fiestas, señor Hernández Carrillo, serán pocos, pues él ha sido el iniciador y organizador de este brillante y simpático festival. Dado el triunfo obtenido con la ejecución de los himnos por los pequeños escolares, el señor Hernández Carrillo piensa solicitar de la Corporación y de la buena voluntad de todos la organización de orfeones infantiles. La Estancia nos parece muy plausible, y el activo presidente de la Comisión de Fiestas debe actuar para llevarla a la práctica.

El reparto de ropas

A las once de la mañana de ayer se celebró en el patio del Ayuntamiento el reparto de ropas de los Talleres de Santa Rita.

Primariamente, en un altar, instalado artísticamente, se dijo una misa por el superior de los redentoristas, reverendo padre Ruiz.

La Banda municipal ejecutó escogidas composiciones.

Presidieron el solemne acto el gobernador civil, señor Rived; el alcalde, señor Navarro Senderos; el provisor de la diócesis, don Juan Villar, en representación del arzobispo; el reverendo padre Jiménez y el teneiente de alcalde don José García Rodríguez.

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) Electrol
FARMACIA JOSE JIMENEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada.
 Al por mayor:
 Pérez, Martín y C.ª Madrid.

MADRID

EL VIAJE DE LOPEZ MUÑOZ
 El subsecretario de Gracia y Justicia dijo esta mañana a los periodistas que había conferenciado telefónicamente con el conde López Muñoz, quien le daba cuenta de habersele dispensado en Zaragoza un recibimiento grandioso.

Una comisión visitó al conde López Muñoz para expresarle su deseo de que los restos del héroe teniente coronel Valenzuela recibieran sepultura en el templo del Pilar.
 Dijo el subsecretario que el Gobierno accede a la petición, realizando el señor Azpeitia gestiones para que se cumplan los deseos del pueblo de Zaragoza.

Las noticias recibidas de la capital de Aragón, cuando el subsecretario hablaba con los periodistas, daban cuenta de que, con toda solemnidad, se estaban celebrando los funerales en sufragio del cardenal Soldevilla.

EL CADAVER DEL SEÑOR VALENZUELA
 El lunes, por la mañana, llegará a Madrid, el cadáver del teniente coronel jefe del Tercio de voluntarios don Rafael Valenzuela.

En la estación se dirán misas por el alma de dicho héroe.
 A las doce, visitarán el cadáver las autoridades.

A las seis y media de la tarde, en el expreso de Barcelona, será trasladado el cadáver a Zaragoza.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE GUERRA
 A las ocho y media de la mañana llegó a Madrid el nuevo subsecretario de Ministerio de la Guerra, general Bermúdez de Castro.

A las doce y media tomó posesión de su cargo, asistiendo todos los jefes de sección y directores.

Se pronunciaron discursos elocuentes.
MARTINEZ ANIDO
 El general Martínez Anido ha dado cuenta por telegrama al ministro de la Guerra, de su llegada a Melilla y toma de posesión.

LA CAUSA CONTRA JORDAN
 El lunes se verá en el Supremo la causa contra el capitán Jordán por el desfalco del millón de Lirahe.

Defenderá a dicho señor, el abogado don José Acaciz.

El paisano Lagallo será defendido por don Manuel Gullón.
 Parece ser que el Supremo esta conforme con la sentencia de 20 años de reclusión contra el capitán Jordán y de cuatro para el paisano.

DISPOSICIONES OFICIALES
 La «Gaceta de Madrid» publica entre otras, las siguientes disposiciones:
 Aprobando la propuesta del tribunal de oposiciones para cubrir 45 plazas vacantes en el cuerpo de secretarios judiciales.

Convocando a oposiciones para abogados del Estado, para el 2 de Enero de 1924.

Concediendo el plazo de ocho días a las asociaciones navieras para que designen las personas que hayan de representarlas en el Instituto del Comercio y de la Industria.

Comunicando que Finlandia se adhiera a la campaña contra las publicaciones obscenas.

El Presidente

El marqués de Albuernas dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarle.

Había conferenciado con el Rey, pero no le puso a la firma ningún decreto.

Un telegrama del Alto Comisario le daba cuenta de que la tranquilidad en todos los territorios era completa, y que habían empezado las operaciones de aprovisionamiento del campo.

El lunes se celebrará Consejo de Ministros.

En la sesión que celebre el martes el Senado, presentará el conde de Lizárraga una enmienda al Mensaje.

No sabía el señor García Prieto si hablará el señor González Prada, en dicha sesión, o en sucesivas.

El día de mañana lo pasará el Presidente en el campo.

LOS SUBALTERNOS
 Una comisión de subalternos del Estado, acompañada del diputado señor Guerra del Río, visitó al Subsecretario de la Presidencia, para hablarle del pleito que sostienen dichos funcionarios.

EL PUBLICATOIAO A BERENGUER
 Hoy se reunió la Comisión del suplente a Berenguer.

Fue elegido presidente el marqués de Santa María y secretario el señor Núñez de Arce.

Empezó el estudio del dictamen, acordándose que cada vocal tenga el expediente, para informarse debidamente 24 horas.

El dictamen estará terminado el jueves y comenzará a discutirse en la semana siguiente.

La comisión estudiará el fondo del asunto, y dictaminará respecto a la inmutabilidad.

EL CUARTO MILITAR DEL REY
 En los centros militares circuló anoche el rumor de que, cuando mejore la situación de Barcelona, será nombrado jefe del Cuarto militar del Rey, el general Primo de Rivera.

ALBA Y LAS POTENCIAS EXTRANJERAS. EL PROBLEMA DE TANGER

Los periódicos «La Acción» y «La Correspondencia de España», acogen el rumor de que el Gobierno inglés se ha dirigido al ministro de Estado don Santiago Alba, diciéndole que es necesario que el Gobierno español resuelva el problema de la zona oriental de Marruecos, dominado a Alhucemas para que las naciones extranjeras reconozcan el derecho de España a su intervención en el problema de Tánger.

El señor Alba, en vista de esto requerimiento—siguen diciendo los aludidos periódicos—presentará su dimisión con carácter irrevocable, tan pronto como se constituya el Congreso.

Esta noche se afirmaba en los círculos que es falsa, absurda, fantástica dicha información.

Ni ha habido el requerimiento ni hay motivo para que el señor Alba esté disgustado, ni mucho menos motivo de dimisión.

LAS RECOMPENSAS
 Hoy se reunió el pleno del Supremo de Guerra y Marina, examinando varias propu-stas de recompensas.

¿FUE UNA SORPRESA?
 «La Correspondencia de España», continúa publicando artículos, firmados por «Un soldado».

Insiste en que el último combate de Marruecos fue una sorpresa.

Drís El Rifí y otros moros afectos a España, concertaron con los jefes enemigos un convenio para que pudiera pasar el convoy.

Este fue sorprendido por los kabilos, que faltaron al pacto, recibiendo a nuestras fuerzas a descargas cerradas.

Se afirma que en Gomara se encuentran dos harks perfectamente armadas, y otra en Aymat.

En el zoco El Arba, de continuar en su actitud las kábilas próximas, quedará interrumpida la comunicación con Xauen, y los convoyes se harán difíciles.

Las columnas están inactivas.

También dice «La Correspondencia», que el general Martínez Anido a su paso por Madrid para Melilla, no cumplimentó al ministro de Estado.

Esto no tiene fundamento, pues el señor Martínez Anido celebró una entrevista con el señor Alba.

OPERACION CONTRA ALHUCEMAS
 Apesar de que el Gobierno ha desmentido las informaciones de varios periódicos relativas a la indicación que Inglaterra ha hecho a España para que resuelva la situación en la zona oriental de Marruecos, antes de ir a la Conferencia sobre Tánger, entre caracterizadas personas, circula el rumor de que ya se está planeando la operación contra Alhucemas.

NO HUBO ATENTADO CONTRA CAMBO
 Esta noche se afirmaba en los círculos que el exministro señor Cambó, había sido víctima de un gravísimo atentado en Marsella.

A Gobernación llegó también el rumor.

El ministro conferenció con el Gobernador de Barcelona, el cual contestó que allí estaba el señor Cambó vivo y sano.

LA CENA DE ROMANONES
 El presidente del Senado, cenó esta noche en la Embajada de Francia.

BERENGUER HABLARA
 El miércoles próximo en el Senado intervendrá el general Berenguer en e debate sobre Marruecos.

Expondrá su criterio sobre el Protectorado y defenderá su gestión.

LA GUERRA en Marruecos

NOTAS DE MELILLA
 Melilla.—Se ha abierto juicio contradictorio, para conceder la Cruz Laureada al Tercio de Voluntarios, por su comportamiento en el combate de Tizzi Assa.

—Ha visitado algunas posiciones el comandante general señor Martínez Anido y después conferenció con el Alto comisario.

—Cerca de Tizzi Assa un soldado del Tercio, fué herido por un disparo suelto.

—Ha regresado Drís Ben Saïd que trae excelentes impresiones.

—De Midar ha regresado Abd-el-Malek.

—Drís el Rifí ha regresado a Tafersit.

—Se sabe que un barranco tienen los moros 130 cuevas con parapetos.

—Se prepara un homenaje al alférez del Tercio don César Rodríguez, que resultó ileso, en unión de tres soldados, de los ochenta que componían su sección.

EL PARTE DE MADRUGADA

El Alto comisario comunica al ministro de la Guerra.

Hoy se llevó convoy a las posiciones de Tizzi Assa, sin novedad.

Un moro enemigo que hacía fuego, fué sorprendido por nuestras fuerzas, matándole.

Sin novedad en la zona occidental.

PROVINCIAS

HUELGA SOLUCIONADA
 Vigo.—En la asamblea celebrada en la Casa del Pueblo se acordó dar por terminada la huelga del ramo de la madera, que duraba ya siete meses.

Vuelven al trabajo en las mismas condiciones que antes; pero con el aumento de 50 céntimos en jornal.

OTRO ATENTADO EN BARCELONA
 Barcelona.—En la Jefatura de la Guardia Urbana han facilitado una nota diciendo que a las once de la noche fué curado en el Dispensario de la Alcaldía un individuo llamado Laureano Butró, dueño de una carbonería de la calle Mediana de San Pedro, a quien tirotearon dos desconocidos en la plaza del Angel, dándole dos balazos en un muslo.

Como los disparos se hacían desde larga distancia, y al mismo tiempo pasaba un carro escoltado por soldados, se cree que los disparos los hacían contra el vehículo.

También hay indicios de que Butró se hirió con su propia pistola, disparándosele al caer al suelo.

HABLA EL GOBERNADOR
 Barcelona.—El gobernador, señor Barber, ha dicho que sigue gestinando la solución de la huelga de transportes, esperando una contestación de las dos Juntas, la de patronos y la de obreros.

Se le preguntó si sabía que en una reunión de obreros se había acordado recabar el paro de los tranvías.

Contestó que no había recibido ninguna solicitud para reunirse.

Preguntado por la actitud del Somatén ante un probable desarme, contestó que no había recibido ninguna orden ni indicación del Gobierno. En todo caso, supone que habría previa consulta a dichos elementos.

Agregó que aunque conocía la actitud de los Somatenes acordó a presidir el entierro del somatenista Franqueza, en cumplimiento de su deber.

EMPRESA TIMADORA
 Murcia.—Está dando mucho que hablar el negocio a que se dedica una empresa de quintas para África.

Esta empresa tiene la casa central en Madrid y sucursales en varias provincias.

Los agentes buscan reclutas que tengan impedimento, cobran honorarios y luego, en la comparecencia ante la Comisión mixta, ésta declara prófugos a los quintos, lo cual da lugar a numerosas complicaciones, pues interviene la Guardia civil y los quintos son destinados a África.

EL CADAVER DE VALENZUELA
 Málaga.—El Ayuntamiento ha acordado que una comisión reciba en el muelle el cadáver del teniente coronel Valenzuela.

En la estación de los Andaluces se instalará la capilla ardiente.

El féretro será colocado en un furgón para trasladarlo a Madrid y Zaragoza.

ANUNCIO DE HUELGA
 Oviedo.—Los mineros de Canas de Onís han anunciado la huelga para dentro de ocho días si no se les conceden las mejoras que piden.

El gobernador ha interesado del alcalde que intervenga para la solución.

FRANCO NO SE CASA
 Oviedo.—El teniente coronel Franco, jefe del Tercio Extranjero, en vista de su nombramiento y de las circunstancias, ha aplazado su boda, que debía verificarse dentro de pocos días.

Esta noche será obsequiado con un banquete.

Mañana, en el correo, saldrá para Madrid. **REUNION DE EMPLEADOS**
 Bilbao.—Se han reunido los empleados de los Altos Hornos, acordando solicitar un nuevo régimen de ascensos.

EL ENTIERRO DEL CARDENAL
 Zaragoza.—Llegó el ministro de Gracia y Justicia, acompañado de su hijo, del senador señor Gayarre y del señor Gascón y María.

A las nueve de la mañana el señor López Muñoz se trasladó al Gobierno civil, celebrándose en el despacho del gobernador una recepción de autoridades, concurriendo los dos cardenales y los seis obispos que han venido para el entierro.

En el templo del Pilar se dijo una misa, verificándose acto seguido el sepelio.

La comitiva se trasladó al Gobierno civil, donde se celebró un banquete dado por el gobernador al ministro, asistiendo catorce o diez y seis comensales.

UN ATENTADO
 Barcelona.—A las seis y media de la tarde, Antonio Almagro, de cuarenta y cinco años, farolero del alumbrado público, cuando encendía un farol en la esquina del paseo de San Jaime, fué agredido por dos desconocidos que se hallaban en un portal.

Le hicieron dos disparos, hiriéndolo en la espalda.

Antonio pertenece al Sindicato Unico; pero, según declaró, hace tiempo que está alejado de las luchas sociales.

MANIFESTACIONES CONTRA EL GOBERNADOR DE BARCELONA
 Barcelona.—A las diez y media de la mañana, se ha verificado el entierro del somatenista Franqueza, asistiendo gran gentío.

Al entrar el gobernador en el patio del Hospital Clínico, se notó gran efervescencia entre los reunidos.

Observóse asimismo que el capitán general se dirigía a un somatenista para que depositara su actitud.

Lo ocurrido fué que se había originado una protesta contra el propósito del gobernador de presidir el entierro.

Al formarse la presidencia, un somatenista, dirigiéndose al señor Barber, exclamó: «¡No queremos aquí al representante del Sindicato Unico! ¡Fuera el gobernador!»

El capitán general lanzó energicamente sobre el somatenista, logrando, de momento,

que depositara su actitud.

Restablecida la calma, se organizó la comitiva, presidiendo el capitán general, el gobernador, el alcalde, el gobernador militar, el conde de Casat y representantes de la Diputación, Mancomunidad y varias sociedades.

En otra presidencia figuraban representaciones patronales y deudos de la víctima.

Púsose en marcha la comitiva y se observó que el capitán general no cesaba de conferenciar con las personas que iban a su lado, y que otros trataban de contener al público.

Al despedirse el duelo, muchísimas personas se negaron a desfilan ante la presidencia porque en ella estaba el gobernador.

Un somatenista, subido en un banco, dió vivas al capitán general y al alcalde y gritos de «¡Abajo el gobernador sin decoro!»

Este grito fué contestado con unanimidad. Por último, se dieron mueras al gobernador, vivas al capitán general y gritos de «¡Abajo el gobernador y los gobernantes!»

LA CENSURA
 Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» dice: «Recibimos noticias gravísimas. El Somatén y los representantes... (Censura.)»

Llamamos a los obreros de toda España para que...» (Censura.)

Se anuncia la huelga general en toda Cataluña.

EXTRANJERO

RUSIA Y EL JAPON
 Tokio.—Se han entablado negociaciones para llegar a un convenio con la República de los Soviets.

COMUNISTAS BELICOSOS
 París.—Comunican de Coblentz, que ocurrió un choque entre los comunistas y la policía, resultando treinta heridos.

LOS YANQUIS SE INHIBEN
 Washington. Refrancias de Casablanca dicen, que los Estados Unidos no tomarán parte en la conferencia internacional sobre reparaciones en vista de la última nota de Alemania.

VIVIANI MEJORADO
 París.—El vicepresidente del Consejo Mr. Viviani, ha mejorado, estando fuera de peligro.

GOBIERNO DERRIBADO Y PRESO
 Sofía.—El ejército búlgaro ha derribado al Gobierno.

Todos los ministros están detenidos. **GRECIA Y TURQUIA**
 Atenas.—El presidente del Consejo ha dicho que los delegados griegos están autorizados para firmar la paz con Turquía.

DISCURSO DE MUSSOLINI
 Roma.—El presidente, Mussolini, ha pronunciado un discurso en el Senado, diciendo que Alemania puede y debe pagar, y que en esto los intereses de los aliados son comunes.

EXPOSICION DE PINTURAS
 París.—El embajador de España, señor Quiñones de León; el ex ministro señor conde de Gimeno, y el secretario de la Embajada de España visitaron la exposición del pintor español Juan Cardona.

VIAJE REGIO
 Amberes.—Llegó el Rey de Noruega, siendo recibido por el Rey Alberto.

AVION DESAPARECIDO
 Dusseldorf.—No se tienen noticias del paradero de un avión militar francés, temiéndose que lo hayan capturado los alemanes.

Teatro Isabel la Católica

«La Malquerida» y «La Pluma Verde»

Si alguna duda quedaba, para justificar la fama que Anita Adamuz goza de notable actriz, la labor de anoche en Raimunda, de «La Malquerida», la disiparía para consagrarnos desde luego en un lugar preeminente, entre las primeras figuras de nuestro teatro.

No es nuestra costumbre ocuparnos desde estas columnas de otro trabajo que no sea el de los estrenos de obras o presentación de compañías; mas percaríamos de injustos si dejásemos pasar sin el debido comentario el insuperable trabajo que la Adamuz realizó en la discutida producción de Benavente.

Por otra parte, son tan escasas las obras verdaderamente dramáticas; es tan mediocre la producción teatral de nuestros días, que si no se aprovechan estas ocasiones donde el drama exige una actriz de cuerpo entero que le dé vida, no podríamos juzgar, con positivos elementos de juicio, los méritos de una artista, depurando, en verdad, su valía. Y «La Malquerida» es de esas obras, y Anita Adamuz es de esas actrices que llenan cumplidamente su cometido, sin que nada pueda reprocharse a su arte insuperable, maravilloso.

Ya en «Rosas de otoño», en «El último pecado», en «La mala ley», en «Cristalina»—en esta última especialmente—se nos había revelado como actriz de gran mérito y complejas y notables facultades; mas ansiábamos verla en una obra de empuje, de prueba, para aquilatar su trabajo, y esa obra llegó. El papel de Raimunda es difícilísimo, escabroso, sumamente delicado. Con él no se atreven todas nuestras primeras actrices, y de las que se atreven y lo representan sólo logran salir más o menos airosas, según su talento; pero pocas han sabido comprenderlo y menos han sido las que han logrado hacer de él una verdadera creación. Entre estas últimas

se encuentra la genial artista Anita Adamuz. Encarna a la perfección el personaje, lo que el genio de Benavente creara; en la vida con su arte portentoso, plasmando realmente el carácter, su ideología; haciendo de él, sin duda, el personaje con que soñara su autor. La fibra dramática la domina soberanamente; la ira, los celos, el dolor, el espanto, la desesperación; todas esas pasiones y sensaciones del alma humana las expresa de una manera realista, pero siempre con pleno dominio de sus facultades; en todo momento rodeada de un arte sublime e insuperable.

Si como decíamos al principio, la Adamuz no nos hubiese dado prueba de ser una gran actriz, como nos demostrara en anteriores trabajos, el de «La Malquerida» solo bastara para justificar la justa fama alcanzada por esta artista; sería motivo más que sobrado para colocarla entre las primeras actrices españolas. Su figura, su belleza, su elegancia, su decir sus dotes todas, la hacen acreedora a ello, como me complazco en declararlo y testimoniarlo.

Tampoco sería justo dejar de consignar el trabajo admirable de la señorita Cerdá en el papel de Acacia, lleno de realismo y de arte; la perfecta labor que Manuel González realizó en su papel, con el que demostró una vez más ser un notabilísimo actor de excelentes cualidades, y la perfecta interpretación que en general se dió a «La Malquerida».

Muñoz Seca y Pérez Fernández, expertos conocedores del arte escénico, han escrito, apartándose por esta vez del género burdo y grotesco del astracán, una bonita comedia que nos entretiene, interesándonos, y que nos conmueve a ratos.

«La pluma verde», obra estrenada anoche, tiene aciertos indiscutibles.

Lo bien dibujado de sus tipos, en particular el de Carolina, la mujer abnegación y amor que se sacrifica poniéndose en ridículo por salvar la vida del hombre que ama; y el de señorita pueblerina, egoísta e interesada, que hace lo posible, y hasta lo imposible por casarse para así lograr el capricho de unir su finca con la de su pretendido; el de Don Sixto, entera abnegación, desprendimiento—a quien la labor de Manuel González dió extraordinario relieve—; lo bien movido de sus escenas, lo gracioso del diálogo, que a veces nos provoca a la franca hilaridad, por lo ingenioso de sus chistes, y otras nos conmueve con su sentimentalismo.

Todo ello, en fin, hace a la obra merecedora del honor que alcanza y de los aplausos que la tributa el público.

A ello contribuyó la acertada interpretación que la compañía Adamuz dió a «La pluma verde».

MISANCE

CAÑADAS

CIRUJANO DENTISTA
 Reyes Católicos, 57, pral. centro.
 Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 7 excepto los días festivos.—Hay ascensor

SAN JOSE

Torres y López Hermanos
 Fábrica de mosaicos, tubos de cemento, piedra artificial
 Cementos Lafarge y Landfort
 Azulejos artísticos y ordinarios de 1.ª calidad
 Fábrica Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles
 Andaluces (Fiestado de San Lázaro)
 DESPACHOS: Gran Vía, 46, y en la fábrica
 Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía 46, don Valeriano Torres, Azulejos, 5.

Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de ojos, nariz y garganta.
 De cinco a siete.
 PASEO DE LA BOMBA, 7

Taller de Relojería

Viuda de Díaz Serrano
 Mesones, 30

Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años.

Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de todo género.

Antonio López Villodres

DOCTOR EN MEDICINA
 Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretas, de 2 a 4.
 CARRERA DEL GENIL, 75, 1.º

200 Bestidores

de madera, a maño 88 x 128, a 50 céntimos cada uno, se venden en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Francisca Yébenes Roldán

Que falleció en Granada el día 3 de Junio de 1922, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don José Pareja Garrido; sus hijos, hermanas y demás parientes, al recordar a sus amigos tan sensible desgracia, les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al Jubileo y misas que, por su eterno descanso, se celebrarán el lunes 11 de los corrientes, en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

Su Divina Majestad estará expuesta, en forma de Jubileo de las XL horas, celebrándose la misa de manifestar a las diez de la mañana y la Reserva a las siete de la tarde.

Todas las misas que se celebren, en dicho día y en la referida iglesia, lo serán en sufragio del alma de la finada.

Granada 10 de Junio de 1923.

Se prepara para dentro de breves días una gran realización en el establecimiento de Tejidos

La Sultana

por retirarse su dueño del negocio, a cuyo efecto se están marcando todos los artículos a precios extraordinariamente baratos

Agricultores

EL SULFATO DE AMONIACO

es la base nitrogenada de toda fórmula racional de abono, por su mayor riqueza nitrogenada.

Porque se puede mezclar con los demás componentes de las fórmulas.

Porque siendo el de más alta graduación, resulta más económico en precio, en arrastre y en reparto.

Porque no se volatiliza, ni se pierde en el subsuelo.

100 kilogramos de Sulfato de amoniaco (21°) nitrógeno representan
145 de Nitrato de sosa (15°) nitrógeno. 170 de Nitrato de cal (13°) nitrógeno. 2500 de basuras (1 o 5) nitrógeno

BRITISH SULPHATE OF AMMONIA

Federación Limited

Representación: MUELLE, 15 VALENCIA - Grao

Pídanse informes, folletos, fórmulas de abono, muestras de Amoniaco a esta dirección

Cianuros de Sodio Ingleses

Para la fumigación

Los de mas alta graduación y riqueza, libres de Cloruro de Sodio.

Especiales para combatir las plagas de los Naranjos, Olivos y demás frutales y plantas.

Romani y Miquel

Muelle, 15.-VALENCIA-GRAO